

**“疾控中心”来电喊你隔离？警惕“剧情诈骗”！**

突然接到“某疾控中心”“某公安局”电话？

救护车上门带去准备隔离？

误判密接/次密接要报案？

回国隔离要交保证金？

这些都属于诈骗套路！

疫情期间“剧情诈骗”来袭，不法分子利用“疾控中心”名义进行诈骗，遇到这种情况请提高警惕，保持清醒，别紧张，切勿落入诈骗团伙设计的圈套。

## 案情回顾

群众反映，近期接到以来电显示为00开头的12位号码，对方**自称**为疾病预防控制中心工作人员，通知当事人核酸检测结果异常、有涉疫高风险地区旅居史或与阳性病例同乘列车作为密切接触者等情况，**需转运隔离**。

同时，告知其身份信息已泄露，以**线上办案**为由，转接至由同伙假扮的公安部门工作人员，要求当事人下载第三方APP，**填写个人银行账户、上传身份证信息、完成人脸录入**。

以上操作完成后，当事人账户上的资金不翼而飞。

## 剧情诈骗的三个步骤

### 1 伪造身份

诈骗团伙会**伪装成疫情防控公职人员**，并报出姓名、工号、身份证号、电话号码等来取得当事人的信任。如遭到质疑将会用假身份威吓当事人，声称如果不按要求执行，会追究其法律责任，让公安逮捕。

**注意：**部分诈骗团伙还会告诉当事人疾控中心的官方咨询电话，请当事人拨打114或到官方网站验证真伪。

### 2 步步诱导

伪造身份取得信任后，诈骗团伙会通过威吓使当事人失去判断，**随之一步步引诱当事人转接至“公安部门”下载APP**，使当事人掉入陷阱。

**注意：**流行病学调查过程中不会出现跨部门电话转接，也绝不可能出现要下载软件报案的情形，警惕诈骗团伙利用假身份进行转接。

### 3 掉入陷阱

为了让剧情更加真实，诈骗团伙用帮助解决事情为由，让你**点击陌生链接、扫描陌生二维码、下载陌生软件**，用温和的语气进一步诱骗钱财。

**注意：**他们实际上是为了收集密码、验证码、VR人脸等信息。完成这一步，当事人已经成为受害者，财产全部被诈骗团伙转走。

在此，小编提醒：

防控疫情，人人有责

请广大市民在积极配合疫情防控工作的同时

一定要提高警惕注意辨别

v

- “00”“+”开头的都是境外电话，并不是流行病学调查的工作电话。
- 不同部门之间不可能转接公安部门开展线上办案。
- 可以下载反诈APP并开启来电预警功能，或拨打“96110”反诈专线咨询。



# 如何区分 流调电话和诈骗电话？



## 流调电话

“12320”卫生热线是涉疫  
重点人员排查专号  
(特殊情况下流调人员会以本地  
固话或手机致电)

### VS

## 诈骗电话

- 来电归属地未知或未标记
- 来电号码为“00”或  
“+”开头的境外号码

## 询问情况

- 基本信息
- 健康状况
- 旅居史
- 要求居家不外出等工作人  
员上门核实与转运

- 强调来电者的身份职务
- 编造理由要求添加社交软  
件(如加微信、QQ等)以便  
下一步诈骗转账
- 来电过程中提出跨部门电  
话转接

## 询问信息

- 姓名、电话号码、身份证  
号等基本信息
- 健康码
- 行程卡
- 核酸检测记录
- 疫苗接种情况

- 身份证号码
- 银行卡号
- 个人正面照片
- 下载软件要求人脸录入
- 发送二维码填写重要信息
- 索要密码、验证码